52 GUNDE MATEMATIK KAMPI

15. GUN — USLU SAYILAR

Asagida c6zecegimiz sorular DGS Basari Grubumuzda ¢ozdiigiimiiz sorularin bazilaridir.
Basari grubumuzda her konu ile ilgili 80-100 arasi soru coziilmektedir.
Basari Grubuna katilmak icin link videonun altinda.

Bu konuda 6grenecekleriniz; Konu anlatimi + Pekistirme sorulari + Sinav modeli sorular.
Konuyu daha iyi anlamak i¢in defter ve kaleminizle birlikte hazirlikh geliniz.

USLU SAYILAR KONU ANLATIMI

Aotk

a" =a.a.a.......a(ntanea nin¢arpimina a’ nin n. kuvveti denir).

a sayisina taban, n sayisina Us (kuvvet) denir.

Kuvvet-Us

-1
2t 5+ 3 54+
Pozitif bir sayinin tim kuvvetlerinin sonucu pozitiftir.

Bir sayinin Ustindeki ifadeye kuvveti denir.

Negatif bir sayinin;

(2) L‘—-a + (—‘D_i—a +

e Parantez disindaki cift kuvvetinin sonucu pozitiftir. (Cift kuvvet negatif de olabilir,

pozitif de. Her iki durumda da sonug pozitif olur.)

e Diger tim durumlarda negatiftir. (Parantez olmamasi, parantez olup kuvvetin

parantez icinde olmasi vs)

Cift ve Tek Kuvvet

Her sayinin parantez disindaki ¢ift kuvveti pozitiftir. Tabani pozitif olan sayilarda kuvvetin
pozitif ya da negatif olmasi cok dnemli degildir. Kuvvetin tek ya da cift olmasi, parantez olup

olmamasi, kuvvetin parantez icinde veya disinda olmasi gini durumlar tabani negatif olan

sayilar icin cok 6nemlidir.

0. Kuvvet

e Pozitif her sayinin 0. Kuvveti 1’ dir.

e Negatif sayilarin parantez Gstiindeki 0. kuvvetleri 1, parantez icindeki veya parantez

olmadan 0. Kuvvetleri -1’dir.

0
e 59=1, (3) =1, (-3)°=1
=
¢ (-39=-1, -3°=-1 CO

Aotk
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(-1)’ in Kuvvetleri 3 (=t )L‘__: v (=) "‘) = — |

—

n 1, n ift ’fduiriusﬁ-'“ -3
e AR
Ornek 1:

_3.0 *ele q]c.{.
(_) _ (_1)2021 + (_1)2022
5 _— —
isleminin sonucu nedir? l, \lr
+\ - (-') + A
I

4l 1+l = +32

. - @ t
NegatifUs  (_ ¢ ) 3) =4
Negatif Ustlin gorevi tabani ters ¢evirmektir.

Taban ters cevrilince negatif {is pozitif olur. isarete etkisi yoktur.
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Uslii Sayilarda Dort islem
s ) S
3['+3 +L 22> 2713+

Toplama — Cikarma

Usli sayilarda toplama ve ¢ikarma yapabilmek icin taban ve iis ayni olmalidir.

ax"+bx"-cx"=(@+b-c).x"
Ornek 3:
e Q
a) 3.22—-22+4+7.22 = 2 (3 -|+'-\-) =3.2

< 2 < _ e X X _ X
b) 8.3 —@—4.3 = 83 — 23’(_ L‘j - 3 (8'-2.-‘4) —2.1

b
¢) 3.10* —4.10* + 10.000 = 3.10 _ q.IOL'_\.IOL'-_-_lo(‘(?,—l«-H)

arpma
Ozellik 1: Tabanlari ayni olan slii ifadelerin Gsleri toplanir.

Q. g = gm+n

234Uk - t &= 'i'_;_i‘_? = 1$

Ornek 4: Qe e
SNl L -+ 35
a) 271,20 21 .28 =200 = 92

o @ (1) =37 3% 37 1

-1m -l 41 -
c)4m1422m@ (-[' -‘-111‘L4|M =-(+ +\1\+—>§(1‘

Ozellik 2: Usleri ayni olan Uslii ifadelerin tabanlari carpilir.

a".b" = (a.b)"

X X X X X
Ornek 5: -Q-Ll - %X] -:.Z,X-Z AN
>
a) 2*X.3Xx.5* — 20

b) 8°.16°.(32)7° —_-%(‘. 16

3
Q\‘b | _L- )b = l’lé i 6O
s 2 22
4
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Bolme

Ozellik 1: Tabanlari ayni olan slii ifadelerin Gsleri ¢ikarilir. (Payin tissiinden, paydanin {ssi
cikarilir)

an

Ozellik 2: Usleri ayni olan Uslii ifadelerin tabanlari béliiniir ve ortak s yazilir.

a™ a\m
==
Ornek 6
¢ |
6 2 [ 7 -) <)
? 2> 2°
25 26 § 2 6 \ ‘\ -\9

c)T4 = = = — 3—6
S S
d)45_1565 =(Ll.\l*is\ ) _ 2> =3
32 <
2
Ussiin Ussii
Ussiin Gssu alinirken dsler garpilir. 00
(am)n = gmn Hair o
Ornek 7: . . {
(&
gy =4 =02%)" =1
b) (-323 —y — (_jc)
6
9 (-3 — + — (-3)
gzt 5 L2°) - _6

(27) ™ = @)= b
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Uyar::
(@)Y # a®")

(22)3 = 26 = 64

2(2°) = 28 = 256

Uslii Denklemler

1.Durum: Tabanlar ayni

Tabanlari ayni olan birbirne esit iki Gsli denklemin Usleri de ayni olmalidir.

a™ = a" ise m=n

Ornek 8:
4*2 = 64

Olduguna gore, 3¥~2 ifadesinin sonucu kactir?

L,lx-l—:.. C{J X-T =3

]

s 23 t=3t

—

Ornek 9:
(27)3n—1 — (81)n+3
Olduguna gore n kactir? \L
9n_A\ Ga4\T

32 =3
9n) = Lo\ Sn=IS
(\':/J

e
B

Aotk
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2.Durum: Usler ayni

Usleri ayni olan birbirne esit iki tisli denklemin tabanlari da ayni olmalidir.
Burada iki durum ortaya ¢cikmaktadir.

1- Usler tek ise tabanlar birbirine esittir.
2- Usler cift ise tabanlar mutlak degerce birbirine esittir.

Aotk

. |a] = |b|, xcift
X X
a*=b denklemmde{a “ b, < tek
Ornek 10:

(3x—3)3=(5x—-1)3

3X—'3 = Sx—|

-1+l = X -IX -1 =2X
Ornek 11: 7\ :—:,'{

((3a+2)°)* = ((2a-2)°)?
Denklemini saglayan a degerlerinin toplami nedir? (3a-l-1. ) - = (‘Lo -) V=
|304a| = |2 |
® 2atr= 1T a=-{ @ 3e4l=-Tat2
a=0
Ornek 12:
X ve y birer tam sayl olmak Uzere,
3x+y-3 — gx-2y 30_ 4 o
Olduguna gore x.y ¢carpimi kactir?
=] = T
X --'L’ﬂ = O
‘3 =
IX —b =0 X=1 ’7

+
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3.Durum: Ortak Ozellik

ave b, 1’ den farkli olmak lizere,

a* =bY

an—bm

X _y

n m
Ornek 13:

5*=3

81V=25 =3 o =a¢

Olduguna gore x.y ¢arpiminin sonucu kactir?
\
-:..3 __..X >< -
1 h9y < “
57 =7 Gxg =L X (
i =z

4.Durum: Sonuc 1 ise

a=1
a" = 1ise {a=—1, n cift
n=0vea#0

Ornek 14:

-L+S = 4\ (x—4)*""16 =1 J_ hamfr= 1
Denklemini saglayan x t &y n toplami kagtir?
VA
@ Y-U = K=S (—‘) -:"+(
L
X — b 0
@ X-lL = ! 1020 = + 1

9 — (b= -%

@ xe=0 ek G

x=U <A OO-J?( O _QL&Q*‘M
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